

一位儒商的使命担当

——记河南省政协委员、华鑫商贸有限公司董事长张建华

文/图 本报记者 韩瑛珊 李良勇 通讯员 李秀芳



人物档案

张建华,男,1966年2月出生,大专学历,经济师,现任河南省华鑫商贸有限公司董事长兼总经理,商丘市工商联(总商会)副主席,商丘市光彩事业促进会副会长,商丘市个体私营经济协会副会长,商丘市摩托车行业协会会长,政协商丘市第一届、第二届委员会委员,河南省政协九届、十届委员会委员。



省委常委、省委统战部副部长刘怀康等省、市、区领导到华鑫商贸有限公司参加钱江三轮摩托(商丘)生产线开业庆典。



副省长刘满仓、省政协九届委员会副主席张玉麟到华鑫摩托城视察。



新落成的华鑫商贸有限公司总占地70余亩,是以汽车、摩托车经营销售、生产组装、物流储运、工贸一体的大型综合性集团化公司。



位居市凯旋中路的华鑫摩托城总营业面积2370余平方米,主要经营中国名牌钱江摩托、世界品牌雅马哈摩托等国际、国内一线品牌的摩托车,是销售服务一体化的专业性公司。



具有现代智能化的钱江摩托(商丘)生产组装流水线车间一角。



售后服务车辆整装待发。

军人气质 伟岸正直

在河南省第六届豫商大会隆重召开之际,记者慕名采访了省政协委员、市知名企业家、河南省华鑫商贸有限公司董事长兼总经理张建华。有着从军经历,具有军人底蘊气质的张建华给人第一印象是睿智、大气、实在。

“作为企业,不求轰轰烈烈,只求实实在在,在发展中对社会能有所作为、有所贡献。作为企业家绝对不能为富不仁,要致富思源、富而思进,勇于承担社会责任。”面对采访,张建华开门见山的两句话,显现出不一样的胸怀和境界。他言辞恳切的语气,让记者为之感动。在接下来的访谈中,伴随着张建华不俗的谈吐、敏捷的思路、亲和的作风、创新的理念和豪爽的性格,让人不禁联想到大海的宽广与博大,青松的伟岸与挺拔。

一个厚德且远见卓识的企业家,必定带出一个优秀而卓越的企业。如今,华鑫商贸有限公司在张建华的领导下,由小到大,从弱到强,已经成长为总资产1.7亿元、年营业收入2.3亿元,业务遍布全国800多个销售网点,在全省乃至全国同行业中形成了规模最大、实力较强、影响力较大的摩托车经营销售、生产组装、物流中转的大型集团化专业化公司之一。

大浪淘沙 磨砺自我

“磨砺成就精湛、诚信方显博大、实力创造价值、激情成就未来”是华鑫商贸有限公司企业精神,其实更是张建华创业历程的最佳诠释。1980年11月份,年仅15岁的张建华立志报效祖国、为人民服务的志愿,在商丘市第七中学高中毕业后,光荣地参加了中国人民解放军。在部队他虽然年龄较小,但志气大,三年军营生活受到了12次嘉奖、两次师部通令嘉奖,并被授予“全师报务专业十佳技术能手”的光荣称号。

1984年从部队光荣退伍后,张建华先后在原商丘市交通局联合运输办公室,原商丘市二轻局纺织厂,原商丘市公安局向阳派出所从事各种岗位的工作。在工作期间,他爱岗敬业、工作热情、团结同志、虚心好学,多次受到工作单位领导和同事的好评。1987年10月,他调入原商丘地区电业局工作,任商丘地区电业局摩托车销售公司总经理。

1989年改革的春风吹遍了神州大地,“砸烂铁饭碗,不吃大锅饭”,党政机关人员“下海”的浪潮汹涌澎湃,张建华又一次立志到社会经济建设的大海中去畅游。当他的这一举动开始实施时,很多人不理解,朋友的劝告,家庭的反对,都没能阻挡他这颗赤诚的心。在一无资金、二无经商经验的情况下,他虚心好学,大胆探索,在条件非常简陋的情况下,个人租了一间营业房,找了几个小伙子,开始了摩托车的小买小卖的行业。

由于张建华吃苦耐劳、务实敬业、自加压力、努力拼搏、刻苦学习,他所经营的摩托车小店由最初的“摩托世界”到“摩托天地”、“摩托家族”,很快就像滚雪球一样发展壮大,曾经一度被社会各界广泛尊称为“摩托大王”。经过近二十年的艰苦创业,他所创办和领导的河南省华鑫商贸有限公司,在河南省乃至全国同行业中成为规模实力较大,知名度、信誉度较高的集团化公司之一。公司现有总资产1.7亿元,其中各项固定资产9000余万元,营业总面积6700余平方米,年营业收入达2.3亿元,公司现有职工157人,下设6个汽车、摩托车零售商场,4个销售分公司,一个综合性售后服务中心,并与全国摩托车知名厂家建立了长期稳定的友好合作关系,现全省独家代理销售中国名牌钱江两轮摩托和生产组装钱江三轮摩托,并在全省70多个县、市、120多个商家建立了800多个销售网点,形成了强大的批发销售、售后服务一体化的市场营销网络。

参政议政 有为有位

忠于使命,履职尽责。作为一名政协委员,张建华积极履行政协委员政治协商、民主监督、参政议政的职能,经常到社会各界、各阶层体察民情,倾听民意,为政府分忧,为民众解困,近二十年来共提交“政协委员提案”23份。23份提案都得到了各级有关部门的回复办理,其中4件提案被省、市政协评为政协优秀提案:一是“规范专业化市场建设,集中扩建凯旋商城”一案,被梁园区人民政府采用;二是“提升城市品牌,规范市区主干道及街道门牌标识”一案,被市城建等有关部门采用;三是“规范增强投资体制的建设,创建良性和谐的引资环境”,受到省发改委的重视;四是“加强我省公安队伍的装备建设,强力推进铲除黑恶势力、打黑安良的和谐环境建设”,受到省公安厅的高度重视。

张建华积极参与各级政协的各项活动及会议,不断为政协工作的开展出谋划策、献计献策,1998年被市政协评为“优秀政协委员”,2003年被省政协经济委员会评为“省优秀政协委员实业家”。他于1997年担任商丘市工商联(总商会)第一副主席、商丘市摩托车行业协会会长,2002年任商丘市工商联(总商会)第二届副主席,2007年任商丘市工商联(总商会)第三届副主席、商丘市光彩事业促进会副会长、商丘市个体私营经济协会副会长、商丘市摩托商会会长,为商丘市商会的工作发展起到了较大的推动作用。张建华积极参与商丘城市建设和商丘的经济发展,多次受到省、市主要领导的表彰,他所领导的企业诚信度高,在国内摩托车行业颇负盛名。多年来,他一直遵循“依法经营、照章纳税、文明诚信、爱岗敬业”的原则,相继被省、市有关部门评为“执行物价计量政策法规最佳单位”、“消费者信得过单位”、“商品无假冒、无欺诈、无不正当竞争先进单位”、“市级重点保护单位”、“市级文明单位”、“防伪保真单位”和省、市级“AAA信用单位”等光荣称号,其个人也先后被省、市有关部门授予“省政协优秀委员”、“省优秀青年企业家”、“商丘市首届十大杰出民营企业企业家”等光荣称号,良好的经营作风,扎实的诚信口碑,使公司各项事业得到了长足发展。

致富思源 回报社会

致富思源,富而思进。在张建华的眼里,公司的每一步成长,都离不开党和政府的好政策、社会各界的大力支持,这就是致富思源。企业发展壮大后,就要回报社会,就要积极承担社会责任,这乃是富而思进。细节感动人心,彰显品行。

说起张建华的感恩、慈善情怀的细节很多。大家都知道,环卫工人这个从事脏、苦、累活的群体,很少受到众人的关注,而张建华恰恰留意这个群体。富而思进的他,目睹在风吹雨淋、起早贪黑、酷暑寒冬中坚持工作的环卫工人,怜悯之心、关爱之情油然而生。他于2004年、2006年两次向辛苦的环卫工人捐款、捐物,以带动更多的人尊重、关心他们。

近年来,他带领公司全体员工主动参与社会各项公益事业活动,自觉向贫困地区捐款、捐物,向贫困乡村捐资助物、修路架桥,扶贫帮富,多年来共向社会捐款、捐物达数十万元。1998年长江洪水泛滥,沿岸居民受到了历史以来最大的水灾,他灾区人民所急,想灾区人民所想,立即组织行业商会全体人员带头捐款,一次性向国家捐款13万余元。2000年,向市消防官兵捐现金5000元。2001年,向柘城县梁庄乡贫困村捐款1万元,修筑一条乡村公路,并利用村中的一个大坑,又出资近1万元改造了一个致富鱼塘。为了资助困难家庭的孩子都能够用上学习用具,在2002年向梁园区王楼小学捐赠学习用具等价值1万余元的物品。2003年,在“非典”肆虐时,他不顾个人安危,多次和市委、市政府、市政协领导一起深入一线,购买1万余元的防“非典”物品到柘城、宁陵部分乡村进行慰问和安抚群众。为了尽最大可能地支持我市抗击“非典”工作,他毅然决定暂停公司当时的搬迁、装饰项目,一次性向市抗

击“非典”办公室捐助现金3万元,受到市委、市政府的大力表彰。2004年,他向宁陵县程楼乡贫困乡捐款捐物8000余元。2004年春节,向市环卫工人捐款1万元,捐助大米、面粉、棉被、食用油等价值5700余元的物品。2005年,向梁园区李楼小学捐款捐物5000余元。2005年春节,到市公安局交警支队一大队、二大队慰问一线民警,共捐助物资7000余元。2006年10月26日,在“环卫工人节”上向市环卫工人捐助现金1万元。2008年,向汶川大地震灾区捐款2万元。2010年4月,向青海玉树灾区捐款1万元。2011年,向中国扶贫基金会捐款2000元。2011年7月,向商丘市慈善总会捐助现金5000元……

张建华除每年积极响应上级组织的献爱心活动外,还积极参与社会扶贫、希望工程建设,主动关心群众生活,为社会献爱心,并密切配合总商会等有关部门的工作,积极向下岗失业人员开展送真情、献爱心援助行动,帮扶困难职工实现再就业,千方百计帮助下岗职工和困难职工解决生产生活问题,逐步帮助他们脱贫致富,密切和人民群众保持血肉联系,为其共创稳定和谐社会做出了应有的贡献。

作为市工商联副主席,张建华总感觉肩上有一副担子,那就是应当为商丘招商引资、经济发展尽其所能、倾其所有。

2009年,为了积极响应市委、市政府“大招商、促发展”的号召,他多次自费到浙江沿海一带进行大招商推介活动,并通过各种方式宣传商丘、推介商丘。经过不懈努力和积极做工作,在市委、市政府和梁园区委、区政府的大力支持下,于2009年11月份成功签约了中国500强企业——浙江钱江摩托股份有限公司在商丘投资办厂的重大项目。该项目由浙江钱江摩托股份有限公司和河南省华鑫商贸有限公司共同投资兴建,主要进行摩托车组装生产、经营销售、物流储运等业务,项目总投资1.5亿元,占地70余亩,其中一期投资9000万元,占地40余亩,二期投资7000万元,占地30余亩。该项目采取前店后厂的经营模式,前店为钱江集团相关产业的汽车、摩托车销售,后厂为两轮、三轮摩托车生产组装和物流储运。项目自2010年1月份开工建设,目前一期工程已建成。预计一期前店销售经营可实现年销售额5000万元,后厂生产组装销售每年达3万辆,实现销售收入1.5亿元,可创年利税800万元,实现劳动就业200余人。未来三年内可实现年产量20万辆,年销售收入8亿元,年创利税4000余万元,累计安排就业700余人。项目全部建成后,将成为钱江牌系列摩托车在河南省最大的销售物流和三轮摩托生产组装基地,也是我国中部地区较大的摩托车生产经营基地。

“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下。”随着华鑫公司的崛起和发展,张建华更加体会到肩上的重任,因为他深知荣誉越多责任越大,必须把保持荣誉和争取更大的荣誉当作自己孜孜不倦的追求。“大鹏展翅冲天低,扶摇直上九万里。”我们坚信,在新的起点上,他将与员工们一道努力拼搏、不断进取,创造出更加美好的明天,在构筑中原经济区东部战略支撑中当好排头兵,续写新辉煌!



市、区领导参加钱江摩托豫东销售公司盛大奠基仪式。